

9月1日起湖南实施新的大病保险政策

高血压、糖尿病门诊用药拟纳入医保报销

本报讯 (徐媛) 近日, 湖南省医疗保障局正抓紧实施全省统一的城乡居民门诊保障政策, 计划从明年1月1日起取消个人(家庭)账户, 全面实行普通门诊统筹, 根据国家要求将高血压、糖尿病门诊用药纳入医保报销。同时, 尽快出台新的城乡居民大病保险政策, 提高大病保险保障水平, 确保从今年9月1日起, 实施新的大病

保险政策, 让参保就医群众有更好的医保获得感。

据悉, 湖南省医保参保人员有7000多万人, 协议医疗机构有2万多家, 基金年收支规模为600多亿元。

湖南省在原106个“按病种付费”病种的基础上, 计划选择不少于50个“诊断明确、技术成熟、并发症少、疗效确切”的病种, 扩大按病种付费范围。今年下半年, 省医保部门将重点做好参保资助、

待遇落实、“一站式”结算服务工作, 防止出现“因病致贫”“因病返贫”情况, 确保贫困人口有地方看病、有医生看病、有制度保障看病; 加快药品集中带量采购步伐, 切实把虚高的药品价格降下来; 建设全省统一的医保信息化平台, 切实让信息多跑路、让群众少跑腿, 加快实现全省城乡居民在省级定点医疗机构大病保险与基本医保、医疗救助“一站式”结算。

■八面来风

湖南:鼓励三级医疗机构至少配两名营养师

本报讯 (帅才) 营养治疗是医疗手段的有效补充。近期, 湖南提出要加强临床营养科室建设, 鼓励医疗机构设立营养科, 逐步建立从医院、社区到家庭的慢性病患者长期营养管理模式。

湖南省卫健委鼓励三级医疗机构设立营养科, 配备至少两名专业营养师, 定期开展住院患者营养筛查工作, 组建营养支持团队, 了解患者营养状况, 探索以营养筛查、评价、诊断、治疗为基础的规范化临床营养治疗路径, 对营养不良的住院患者进行营养治疗。营养师将依据统一的临床治疗膳食营养标准, 逐步完善营养不良患者的治疗膳食配方, 并定期对其效果开展评价。

沅江市:加大村卫生室标准化建设

本报讯 (通讯员 张烨) “村卫生室环境好, 技术也好, 我愿意来看病。”近日, 65岁的患者陈爷爷在家人陪伴下, 来到益阳沅江市南洞庭芦苇场大码头村卫生室, 进行每月一次的体检。近期, 沅江市把加大空白村卫生室标准化建设作为一项实事工程、民生工程来抓, 两所空白村卫生室标准化建设投入使用。村卫生室建成后, 附近的群众都爱往这里跑, 不仅可以享受一些免费项目检查, 还可以向医生咨询健康知识。

南洞庭芦苇场属于政企合一单位, 大码头是唯一一个建制村, 四面环水、交通极为不便, 辖区人口1968人, 常住人口1465人, 之前完全是一个村卫生室“空白村”。如今大码头村卫生室占地80平方米, 诊断室、治疗室、药房、观察室、公共卫生服务室等一应俱全, 抽水马桶、洗手台、消毒液一样不缺, 还有空调、彩电等现代化设施。新卫生室建成使用后, 就医环境、医疗水平得到很大改善, 群众就医获得感明显提升。

耒阳市:上门为贫困残疾人鉴定办证

本报讯 (通讯员 何佳峰) 为推动建档立卡贫困残疾人持证全覆盖, 进一步落实健康扶贫相关政策, 7月18日, 衡阳耒阳市大和圩乡邀请衡阳市中心医院肢体、视力、智力等方面的专家和耒阳市残联, 在该乡卫生院对前来申报的贫困残疾人进行现场对接、现场诊断、现场办证, 提供“一站式”服务。

活动现场, 村干部和工作队员们帮助贫困残疾人复印证件、填写表格, 协助办理各种手续。专家们分成两组, 通过检查、询问等多种方式, 对前来办理人员的伤残状况进行分析诊断, 对残疾人残疾等级作出科学的鉴定, 对符合办证条件的伤残人员当场登记办理残疾证, 同时围绕精准康复、残疾预防、惠残助残政策开展宣传普及。当天中午, 专家们还在乡、村干部陪同下对该乡5个村11名行动不便、卧病在床的特殊贫困残疾人“一对一”上门鉴定服务。据了解, 此次活动共检查鉴定办证贫困残疾人38人。

目标人群 免费体检

永州市祁阳县白水镇中心卫生院从5月下旬开始, 成立两支医疗体检队下乡进村开始对全镇46个行政村的目标人群进行免费体检。截至7月15日, 共为辖区5000余名65岁以上老年人、282名重型精神障碍患者及60余名肺结核患者进行了。

通讯员 易琴 陈巧艳 摄影报道



法制查房: 专家把脉用药安全

本报讯 (通讯员 刘孝谊) 为进一步提升医院合理用药、安全用药管理水平, 7月17日, 湖南省肿瘤医院相关职能部门负责人一行13人对医院药学部进行了法制查房。活动特别邀请湖南省卫健委和省银联律师事务所的两位专家现场“把脉”, 查找药学部现行工作制度、流程中是否存在问题, 并给予改进建议。

法制查房采取查看现场、听取汇报、专家点评的方式。在看了该院门诊中西药房现场后, 该院药学部主任姚敦武对科室《临床药学》《静脉用药调配》《麻醉药品与精神药品管理》等工作制度、执行流程进行了汇报。接着, 省银联律所周宇君律师、省卫健委法规处处长曹跃斌分别从司法和行政管理的角度进行了点评, 他们认为, 医院药房管理规范、严谨、制度健全静配中心、便民药房等创新举措便民利民。同时对药品进出、使用安全、人员安全、事业安全提出了通过信息化手段解决过期药品问题、制度管人要奖惩并用等建议。曹跃斌还结合实际案例强调必须防范药理学事业安全的三大风险点, 即特殊药品管理风险、学术风险、教学风险。

该院院长刘湘国表示, 该院不断完善改进工作制度和流程, 从多个环节对用药安全进行把关, 并建立长效监管机制, 确保制度的执行。

孩子每年长高不到5厘米 当心生长发育迟缓

本报讯 (通讯员 刘丽玲 石荣) 为推动全社会对矮小患儿的关注, 让家长了解正确的儿童生长发育知识, 引导生长障碍患儿合理就医, 7月20日, 湖南省第二人民医院儿科举行了“快乐长高 童心飞扬”公益科普活动。

家住新开铺的张女士带着12岁的儿子兵兵(化名), 一大早赶到医院活动现场, 兵兵今年12岁, 身高却只有135厘米, 外生殖器也比同龄孩子小很多。湖南省第二人民医院儿科主任薛亦男主任医师了解到兵兵的情况, 初步判断孩子为矮小症, 建议给孩子做一系列检查, 看看骨龄和体内生长激素水平情况, 以明确诊断。

活动现场, 薛亦男给家长们

科普讲解了影响孩子长高的规律, 导致矮小的原因, 特别提到孩子长高的“三大法宝”: 合理饮食、适度睡眠、适宜运动。活动现场有专业的跳绳教练指导孩子们跳绳。“跳绳是运动界公认的唯一纯粹的纵向运动, 可以加快新陈代谢, 加速血液循环, 促进生长激素分泌, 使骨骼的循环得以改善。”薛亦男说。

专家提醒, 目前, 临床上一般用百分位数来判断身材矮小, 即儿童身高低于同年龄、同性别、同地区、同种族正常儿童身高标准第3百分位, 就可诊断为矮小症。生活中, 如果孩子长期低于同龄人半个头、每年长高不到5厘米, 则可怀疑为生长发育迟缓。应找儿科内分泌及生长发育专业医生诊治, 不可盲目治疗。

桑植将携特色药材亮相中医药博览会

本报讯 (通讯员 夏盛) 张家界市桑植县中药材资源丰富, 是全国四大药材“基因库”之一。近日, 桑植县科技和工业信息化局与中南国际会展签约, 这也意味着在8月即将开幕的2019中国(湖南)中医药与健康产业博览会(简称中医药博览会)上, 桑植县将以108平方米的展位面积亮相。

桑植县中药材资源丰富, 品种繁多, 品质优良, 具有“中药材基因库”之称的八大公山处于桑植县境内, 森林面积4.49

万公顷, 为中国和全世界保存了丰富的天然物种和药材资源; 全县有1700余种药用植物可供开发利用, 被列入《中国药典》的有558种。近年来, 县委、政府将药材种植与乡村旅游、精准扶贫深度融合, 以调整农业结构为契机, 将中药材作为县域经济的特色产业来抓, 中药材产业的发展壮大, 为助力桑植脱贫攻坚, 促进县域经济发展发挥了积极作用。桑植县在2018年被认定为省中药材种植基地示范区。